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ЯНА І ЁН

— Алег Ле а ні да віч, з кім вы пра ца ва лі над 
пра ек там за ко на?

— У склад пра цоў най гру пы ўва хо дзі лі юрыс-
ты, ура чы-рэ пра дук то ла гі, га лоў ны аку шэр-гі-
не ко лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, пар ла мен та рыі, спе цы я ліс ты са цы-
яль ных служ баў... Да во лі вя лі кая ка ман да. Мы 
пра ца ва лі паў го да. Зы ход ны тэкст пра ек та быў, 
але пра цоў ная гру па ўно сі ла пра па но вы па кож-
ным аб за цы.

— На коль кі са спе ла ў на шай кра і не не аб-
ход насць пры няц ця За ко на аб да па мож ных 
рэ пра дук тыў ных тэх на ло гі ях?

— На сён няш ні мо мант тэх на ло гія ЭКА ста ла 
ру цін най. Гэ тым ні ко га не здзі віш. Ле тась бры-
тан ска му ву чо на му Ро бер ту Эд вард су, які больш 
за 30 га доў та му ўпер шы ню ажыц ця віў аплад-
нен не ча ла ве чай яй цак лет кі ў ла ба ра тор ных 
умо вах, бы ла ўру ча на Но бе леў ская прэ мія. Пер-
шы ча ла век, які быў за ча ты ў пра бір цы, з'я віў ся 
на свет яшчэ ў 1978 го дзе. З та го ча су ў све це 
на ра дзі ла ся 4 міль ё ны дзя цей з да па мо гай ЭКА 
— гэ та ўжо не вя лі кая еў ра пей ская кра і на, та кая, 
на прык лад, як Нар ве гія. У Фін лян дыі, Ні дэр лан-
дах, Шве цыі, Да ніі да 5 пра цэн таў но ва на ро джа-
ных — дзе ці, за ча тыя з да па мо гай ЭКА.

— А ў нас?
— Ду маю, мы не да цяг ва ем і да ад на го пра-

цэн та. За 15 га доў у Бе ла ру сі на ра дзі ла ся ка ля 
5 ты сяч дзя цей, якія бы лі за ча тыя іn vіtro. Ця пер 
на пра ця гу го да та кіх не маў ля так на ра джа ец ца 
ка ля ты ся чы.

Спа чат ку ЭКА з пунк ту по гля ду дэ ма гра фіч-
най бяс пе кі не раз гля да ла ся, але сён ня гэ та 

рэ аль ны дэ ма гра фіч ны фак-
тар. Па-пер шае, на сель ніц тва 
еў ра пей скіх кра ін імк лі ва ста-
рэе, лю дзі паз ней ус ту па юць 
у шлюб, у су вя зі з чым усё 
час цей су ты ка юц ца з праб ле-
май на ступ лен ня на ту раль най 
ця жар нас ці. Па-дру гое, коль-
касць пры чын бяс плод нас ці 
рас це. Ка лі ра ней віной таму 
бы лі, як пра ві ла, не па лад кі ў 
жа но чым ар га ніз ме, то ця пер 
бяс плод ных муж чын столь кі, 
коль кі і бяс плод ных жан чын, 
а га доў праз 10 муж чын ская 
бяс плод насць бу дзе прэ ва лі-
ра ваць. І ні хто не мо жа па тлу-
ма чыць — ча му. Ад ны лі чаць, 
што гэ та аб умоў ле на ста нам 
на ва коль на га ася род дзя, дру-
гія — пры ёмам ан ты бі ё ты каў, 
трэ ція — вы ка ры стан нем кан-

сер ван таў у хар чо вых пра дук тах. Дак лад на ні-
хто не ве дае, але тэн дэн цыя та кая ёсць.

Сён ня кож ны буй ны го рад Еў ро пы з на сель-
ніц твам больш за 500 ты сяч ча ла век мае клі ні-
ку ЭКА, ды і не ад ну. У Санкт-Пе цяр бур гу і Кі е-
ве па 10 та кіх клі нік, у Маск ве — больш за 30. 
Эка на міс ты пра лі чы лі, што тры спро бы ЭКА 
зра біць знач на тан ней, чым га да мі ля чыц ца ў 
са на то ры ях і баль ні цах. На За ха дзе так ты ка 
ля чэн ня ад роз ні ва ец ца ад на шай. Там год да-
ец ца на па ста ноў ку ды яг на зу, два — на ра шэн-
не праб ле мы звы чай ным шля хам. Ка лі за тры 
га ды ця жар насць не на сту пі ла, трэ ба вы ка рыс-
тоў ваць тэх на ло гіі да па мож най рэ пра дук цыі.

Гля дзі це са мі: уда ла пра ве дзе ная апе ра цыя 
на фа ло пі е вых тру бах і яеч ні ках дае ад 15 да 35 
пра цэн таў эфек тыў нас ці на пра ця гу пер ша га 
пас ля апе ра цыі го да. Гэ та зна чыць, што са ста 
жан чын у блі жэй шыя 12 ме ся цаў у леп шым вы-
пад ку за ця жа раць толь кі 35. Паз ней шан цы рэз-
ка ска ра ча юц ца. Пры ме та ды ЭКА са ста жан-
чын у ся рэд нім за ця жа раць 30-35, але гэ та — за 
ме сяц. Не здар ма сіс тэ ма аба вяз ко ва га ме ды-
цын ска га стра ха ван ня ў боль шас ці кра ін Еў ро-
пы па кры вае част ку вы дат каў на ЭКА, у не ка-
то рых кра і нах — цал кам.

— Ёсць мер ка ван не, што гэ та не зу сім 
спра вяд лі ва: па дат ка пла цель шчы кам 
аплач ваць спро бы бяз дзет ных пар на ра-
дзіць дзі ця.

— Лі чу, што гэ та — спра вяд лі ва. Не спра вяд-
лі ва, ка лі лю дзі не жа да юць мець дзя цей або 
аб мя жоў ва юц ца толь кі ад ным. Бо ў ста рас ці 
гэ тых лю дзей вы му ша ны бу дуць кар міць чу жыя 

дзе ці. Не спра вяд лі ва, ка лі ста рых на шмат 
больш, чым ма ла дых. Бяз дзет ныя па ры ў бу ду-
чыні — ця жар на пля чах пра ца здоль на га гра-
мад ства.

Пры му сіць лю дзей на ра джаць дру гое і трэ-
цяе дзі ця, ка лі яны гэ та га не хо чуць, дзяр жа ва 
не мо жа, але яна мо жа за пла ціць за спро бу на-
ра дзіць дзі ця тым, хто гэ та га жа дае. Ды і не 
та кія ўжо гэ та вя лі кія вы дат кі для дзяр жа вы: 
ад на спро ба ЭКА каш туе ра зам з ле ка мі ка ля 
3 ты сяч до ла раў.

— Але та ко га ў пра ек це за ко на ня ма.
— Пы тан не па кі ну та на раз гляд пар ла мен-

та ры яў. За кон не ага вор вае, хто і коль кі па ві нен 
пла ціць. За кон — гэ та ба за для нар ма тыў ных 
да ку мен таў. На яго пад ста ве бу дзе рас пра цоў-
вац ца сіс тэ ма са цы яль най да па мо гі. І яна мо жа 
быць роз най. На прык лад, у Чэ хіі і Эс то ніі па цы-
ен ты клі нік ЭКА са мі вы бі ра юць клі ні ку, а по тым 
з чэ кам ідуць у стра ха вую кам па нію або ў мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя. Ва ры ян таў шмат, і яны 
не па він ны быць пра пі са ныя ў за ко не.

У пра ек це за ко на да ец ца вы зна чэн не но вых 
па няц цяў — та кіх, як «эмб ры ён», «па ла вая клет-
ка», «кры а кан сер ва цыя» і ін шыя; пра пі-
са на, якія ар га ні за цыі бу дуць зай мац ца 
да па мож ны мі рэ пра дук тыў ны мі тэх на ло-
гі я мі, ві ды тэх на ло гій, да якіх асоб яны 
мо гуць быць пры ме не ныя і па ра дак іх 
пры мя нен ня. За кра на юц ца пы тан ні ўра-
чэб най тай ны, до нар ства па ла вых кле-
так...

На ту раль на, што спа чат ку з'я ві ла ся 
тэх на ло гія эк стра кар па раль на га аплад-
нен ня, а по тым яна ста ла аб рас таць за-
ка на даў чы мі ак та мі. Мы ў Бе ла ру сі пры-
ма ем ад па вед ны за кон паз ней за мно гія 
кра і ны. У гэ тым ёсць свае пе ра ва гі. Бо 
мы мо жам пра ана лі за ваць і ўлі чыць за-
меж ны во пыт і зра біць лепш. І я лі чу, што 
наш за кон па ві нен атры мац ца ня дрэн-
ным. Шмат сён ня ад бы ва ец ца спе ку ля-
цый ва кол аб ме жа ван ня ва ўзрос це, але 
мы ўво гу ле спа чат ку ха це лі аб ме жа ваць 
уз рост жан чын, якім па ка за на ЭКА, 45 
га да мі. Паз ней спы ні лі ся на 49 га дах.

— А су свет ная прак ты ка?
— Амаль ні дзе ўзрост не аб ме жа ва-

ны. Ад нак на ту раль ным чы нам жан чы на 
пас ля 45 га доў за ця жа раць ужо не мо жа. 
На ват з да па мо гай стан дарт на га ЭКА 
пас ля 45 га доў ця жар насць на сту пае ў 
ад ным вы пад ку са ста. Та му гэ та не на-
ду ма нае аб ме жа ван не, гэ та аб ме жа ван-
не, якое дык туе пры ро да. Ура чы ра зу ме-
юць, што ка лі з'яў ля ец ца ін фар ма цыя пра 
ця жар насць у 65 га доў, то раз мо ва ідзе 
пра до нар скую яй цак лет ку, бо ў та кім 
уз рос це ўлас ных ужо ня ма.

Па-дру гое, за ця жа раць — гэ та яшчэ 
не ўсё. Не кож ная жан чы на пас ля 45 га доў 
здоль ная ця жар насць вы на сіць, а вы на-
сіў шы і на ра дзіў шы, за стац ца зда ро вай і 
пра жыць столь кі, коль кі не аб ход на, каб па ста віць 
дзі ця на но гі. Ця жар насць — стрэс для жан чы ны 
і вя лі кая гар ма наль ная і фі зіч ная на груз ка.

На рэш це, трэ ба па ду маць і пра дзі ця. Так, 
жан чы на спраў дзі ла сваю ма ру, але на коль кі 
яна ў ста не за да во ліць па трэ бы ма лень ка га 
дзі ця ці? Доб ра, ка лі ў яе ёсць нянь кі, кар мі-
цель кі і пакаёўкі. Але ў рэ аль нас ці мо жа ад-
быц ца так, што дзі ця ці ў 7-10 га доў прый дзец-
ца ха ваць сваю ма ці, а дзяр жа ве — дзі ця 
ўтрым лі ваць. І тут ужо не толь кі ма раль ны, але 
і эка на міч ны ас пект. Ка лі жан чы ны ў та кім 
ўзрос це на стой лі ва жа да юць дзі ця, то імі ў 
боль шас ці вы пад каў ру хае эга ізм, яны па во-
дзяць ся бе без ад каз на.

— Вы су ты ка е це ся з та кі мі па цы ент ка мі?
— Мя не абу рае, ка лі лю дзі лі чаць, што ўра чы 

па він ны зра біць усё. І не кож най ска жаш, што 
шанц на пос пех скла дае адзін пра цэнт, а пра-

цэнт ус клад нен няў — 99. Час та жан чы ны не 
чу юць та го, ча го не жа да юць па чуць. Лі чу, што 
аб ме жа ван не для па ка зан няў ЭКА ў 49 га доў 
— нар маль нае. Гэ та су па дае і з нор ма мі ААН.

— Якія мо ман ты пры рас пра цоў цы пра ек-
та за ко на вы клі ка лі най боль шыя дыс ку сіі 
ўнут ры пра цоў най гру пы?

— Уз рост — раз, до нар ства яй цак ле так і 
спер ма та зо і даў — два, су ра гат нае ма ця рын ства 
— тры і коль касць эмб ры ё наў, якія мож на пе ра-
но сіць у по ласць мат кі, — ча ты ры.

У Бе ла ру сі ня ма бан ка до нар скай спер мы, 
яго трэ ба ства раць, та му ўзні кае пы тан не: хто 
бу дзе гэ тым зай мац ца? І хто бу дзе пла ціць до-
на рам? Тое са мае да ты чыц ца до нар ства яй ца-
к ле так, кры а кан сер ва цыі...

— Ча му кры а кан сер ва цыя вы клі ка ла пы-
тан ні, яна ж у Бе ла ру сі прак ты ку ец ца...

— Пра што вы ка жа це? Як ра зу ме е це тэх на-
ло гію ЭКА?

— З да па мо гай гар ма наль ных прэ па ра таў 
сты му лю ец ца са спя ван не ў жан чы ны не-
каль кіх яй цак ле так, якія по тым вы ма юц ца 
шля хам пунк цыі і аплад ня юц ца спер май му-

жа ў пра бір цы. Праз не каль кі дзён зна хо-
джан ня ў ін ку ба та ры эмб ры ён або не каль кі 
эмб ры ё наў пе ра но сяць у по ласць мат кі... А 
ас тат нія эмб ры ё ны — за ма рож ва юць да тэм-
пе ра ту ры вад ка га азо ту. Гэ та і ёсць — крыа-
 кан сер ва ція. Ці я па мы ля ю ся?

— Па-пер шае, за ма рож ва юць толь кі жыц ця-
здоль ныя эмб ры ё ны. Па-дру гое, пы тан ні ў прак-
ты цы кры я кан сер ва цыі ўзні ка юць, ка лі раз мо ва 
ідзе пра за ма рож ван не яй цак ле так. У ад роз нен-
ні ад муж чын скіх па ла вых кле так і эмб ры ё наў, 
якія за ма рож ва юц ца доб ра, жа но чыя па ла выя 
клет кі дрэн на пе ра но сяць за ма рож ван не. Гэ та 
звя за на з тым, што яй цак лет ка скла да ец ца з 
вад ка сці, якая пры за ма рож ван ні «раз ры вае» 
клет ку або па ру шае яе струк ту ру. У вы ні ку не 
прос та скла да на пас ля раз ма рож ван ня атры-
маць цэ лую яй цак лет ку, але па вя ліч ва ец ца ры-
зы ка хра ма сом ных па ру шэн няў у эмб ры ё на. 

Іс нуе не каль кі су час ных і перс пек тыў ных па ды-
хо даў да вы ра шэн ня гэ тай праб ле мы, але ўсе 
яны па куль экс пе ры мен таль ныя. Атрым лі ва ец-
ца, што бу ду чы за кон, які бу дзе пра піс ваць аба-
вяз ко вае за ма рож ван не до нар скіх яй цак ле так, 
апе рад жае ме ды цын скую прак ты ку.

— Ча му ўво гу ле ўзні кае не аб ход насць у 
за ма рож ван ні жа но чых па ла вых кле так?

— У не ка то рых жан чын мо жа не быць яеч ні-
каў, і та кія жан чы ны мо гуць за ця жа раць толь кі 
з да па мо гай до нар скай яй цак лет кі і спер мы му-
жа. За ма рож ван не до нар ска га ма тэ ры я лу на 
паў го да — гэ та не аб ход ны ка ран цін на ВІЧ, ге-
па тыт і ін шыя цяж кія ін фек цыі. Вось ча му атрым-
лі ва ец ца тэх на ла гіч на-юры дыч ная не сты коў ка. 
Ва ўсім све це жан чы ны са мі вы бі ра юць: вы ка-
рыс тоў ваць до нар скую яй цак лет ку за ма ро жа-
ную або све жую. На жаль, наш пра ект за ко на 
пра ду гледж вае маг чы масць вы ка рыс тоў ваць 
толь кі за ма ро жа ныя яй цак лет кі, што зні жае 
шанц жан чын на па спя хо вы вы нік.

— Ча му ана лі заў, якія зда юць до на ры, не-
да стат ко ва?

— Та му што сён ня ча ла век здаў ана ліз, заўт-
ра за ра зіў ся, а пас ля заўт ра стаў до на-
рам. Вы ні кі ана лі заў яшчэ све жыя і доб-
рыя, але до нар скі ма тэ ры ял ужо мо жа 
нес ці ві рус. Да та го ж, у мно гіх ві ру саў 
ёсць ін ку ба цый ны пе ры яд, пад час яко га 
ана ліз ні чо га не па ка жа, але за ра джэн-
не мо жа ад быц ца. Вось ча му за мя жой 
імк нуц ца до на раў шу каць па між сва я-
коў.

— А ў нас?
— У нас уво гу ле па куль ня ма за ко на.
— Ад нак ён хут ка з'я віц ца.
— Вось та ды і па гля дзім. У ідэа ле 

пад за кон ныя ак ты па він ны пра ду гле-
дзець са мыя роз ныя ва ры ян ты: сва як, 
на ём ны до нар, сяб роў ка... Да вай це аб-
мяр коў ваць: маг чы ма гэ та або не. Але 
до нар ства да ты чыц ца па раў наль на не-
вя лі кай коль кас ці лю дзей, якія му сяць 
ка рыс тац ца да па мож ны мі рэ пра дук тыў-
ны мі тэх на ло гі я мі. Час цей за ўсё па цы-
ен ты та кіх клі нік, як на ша, ма юць улас-
ныя па ла выя клет кі і ў ста не са мі вы на-
сіць і на ра дзіць дзі ця.

Яшчэ мен шая коль касць лю дзей 
звяр та ец ца па су ра гат нае ма ця рын-
ства. Але вось дзіў на: За кон пра су ра-
гат нае ма ця рын ства ў нас з'я віў ся ра-
ней, чым За кон пра да па мож ныя рэ пра-
дук тыў ныя тэх на ло гіі. Ця пер яго трэ ба 
бу дзе мя няць, як і Ко дэкс аб шлю бе і 
сям'і. Бо на прык лад, згод на з за ка на-
даў ствам, ма ці — тая, з чы ёй па ла вой 
клет кі за ча тае дзі ця. Сён ня толь кі ге не-
тыч ная ма ці пры пры мя нен ні пра гра мы 
су ра гат на га ма ця рын ства мо жа лі чыц-
ца ма ці. Але ка лі вы ка рыс тоў ва ец ца 
до нар ская па ла вая клет ка, хто та ды  
ма ці? І кім жан чы на, якая аб ра ла та кі 

спо саб ма ця рын ства, бу дзе свай му дзі ця ці? І 
што ёй ра біць, ка лі мат кі і яеч ні каў у яе ня ма, 
а яна жа дае дзі ця ад му жа? І ме ды цы на да зва-
ляе, а за кон не пра ду гледж вае?

Шмат спрэ чак і з на го ды та го, у шлю бе па-
він ны быць лю дзі, якія пры бя га юць да да па-
мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій, або не. З 
ад на го бо ку, доб ра бы ло б даць кож най жан-
чы не маг чы масць стаць ма ці, ня гле дзя чы на 
яе ся мей нае ста но ві шча. З ін ша га, тут маг чы-
мыя зло ўжы ван ні: жан чы ны не бу дуць рэ гіст-
ра ваць шлюб дзе ля атры ман ня боль шай да па-
мо гі ад дзяр жа вы. Але са мае га лоў нае: мы не 
па він ны за бы вац ца аб пра ве дзі ця ці на ма ці і 
баць ку. Ад на спра ва, ка лі дзі ця ў адзі но кай 
жан чы ны з'я ві ла ся на ту раль ным шляхам. Ну, 
не скла лі ся ад но сі ны, не апраў да лі ся над зеі, 
або зда ры ла ся ня шчас це... Бы вае. Гэ та жыц цё. 
Ін шая спра ва, ка лі жан чы на асэн са ва на па-

збаў ляе сваё дзі ця шанцу мець баць ку, пры чым 
праў ду яна яму на ўрад ці ска жа. І дзі ця бу дзе 
жыць з ад чу ван нем, што яго баць ка або ге рой, 
які за гі нуў, або ня год нік. А баць кі прос та не 
бы ло — быў до нар. І гэ та ўжо штуч ная сі ту а цыя 
з не прад ка заль ны мі псі ха ла гіч ны мі і са цы яль-
ны мі на ступ ства мі.

— Ва ша якое мер ка ван не?
— На гэ та пы тан не ня ма ад ка зу.
— Да рэ чы, на конт до нар скай спер мы. У 

пра ек це за ко на пра пі са на, што ад ад на го 
до на ра на свет мо жа з'я віц ца да 20 дзя цей. 
Гэ та ж ня ма ла. Ці ёсць га ран тыя та го, што 
гэ тыя дзе ці, адзі на кроў ныя бра ты і сёст ры, 
ні чо га не па да зра ю чы, по тым не су стрэ нуц-
ца і не па жэ няц ца, і ў вы ні ку не ад бу дуц ца 
ге не тыч ныя му та цыі?

— Гэ та не на мі пры ду ма на. Гэ та між на род-
ныя раз лі кі, якія зво дзяць да ну ля ве ра год насць 
са ю зу па між дзець мі, што бы лі на ро джа ныя ад 
ад на го до на ра.

— Ся род спрэч ных пы тан няў вы на зва лі 
коль касць эмб ры ё наў, якія мож на пе ра но-
сіць у мат ку. Згод на з пра ек там за ко на, да 
35 га доў — не больш за два, а пас ля 35 га доў 
— не больш за тры. Зда ва ла ся б, не аб ход-
насць рэ дук цыі, гэ та зна чыць зні шчэн ня 
«ліш ніх» эмб ры ё наў, па він на ад па сці.

— Так, але мо жа зда рыц ца, што пас ля 35 
га доў ве ра год насць та го, што з трох эмб ры ё наў 
хоць бы адзін пры жы вец ца, на столь кі ма лая, 
што трэ ба бы ло б пад са джваць ча ты ры. Гэ ты 
пункт вель мі аб мя жоў вае ўра чоў.

— Як бы вае на прак ты цы?
— Лі чыц ца, што да 30 га доў мож на сме ла 

пад са джваць два эмб ры ё ны, з 30 да 35 га доў 
— тры, з 35 да 40 га доў — 3-4, пас ля 40 — ча-
ты ры. Аль бо, як у ЗША, на ват пяць, ка лі столь-
кі зда ро вых эмб ры ё наў ёсць. Каб хоць бы адзін 
з іх пры жыў ся.

Мно гія на шы жа дан ні не су па да юць з са цы-
яль на-гі гі е ніч ны мі нор ма мі або з за ка на даў чай 
ба зай. Пра ект за ко на, тым не менш, атры маў ся 
ня дрэн ны. У ім ёсць мес ца для дыс ку сіі. Мы, 
ура чы, свой пункт по гля ду вы ка за лі. На ша мер-
ка ван не так са ма не заў сё ды ад на знач нае. Але 
са мае га лоў нае, каб за кон, лю бы, да па ма гаў 
жыць, а не аб мя жоў ваў. Мы пры рас пра цоў цы 
пра ек та зы хо дзі лі як раз з гэ та га — зра біць за-
кон не за ба ра няль ным, а ра мач ным, каб ён да-
ваў маг чы мас ці для раз віц ця ў на шай кра і не 
да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій. Каб у 
на шай кра і не больш на ра джа ла ся зда ро вых і 
шчас лі вых дзя цей.

Фо та Ма ры ны БЕ ГУН КО ВАЙ.

— На огул тэ ма ня вер нас ці час-
цей за кра на ец ца ў да чы нен ні да 
муж чын. І гэ та му ёсць аб са лют на 
нар маль нае рас тлу ма чэн не. Па-
пер шае, ні хто не ад мя няў по шу ку 
ад ка зу на пы тан не, для ча го мы 
жы вём. Коль касць з'е дзе ных да лі-
ка тэ саў, атры ма ных парт фе ляў і 
за ва я ва ных жан чын — гэ та, у рэш-
це рэшт, дру гас нае пе рад маг чы-
мас цю атры маць бес смя рот насць, 
па кі нуць пас ля ся бе на шчад каў. У 
жан чын гэ тая маг чы масць ад на-
знач на аб ме жа ва ная, а ў муж чын 
аб' ек тыў на боль шая. Тэ а рэ тыч на 
муж чы на мо жа па кі нуць пас ля ся бе 
і ты ся чу на шчад каў, што аб са лют на 
не рэ аль на для жан чы ны.

Тэ му вер нас ці-ня вер нас ці мож на 
раз гля даць і праз прыз му рэ лі гіі. У 
тых жа му суль ман да пус ка ец ца шлюб 
з тры ма, ча тыр ма жон ка мі. Але мы 
не ска жам пры гэ тым, што з кож най 
з іх ён здрадж вае ас тат нім...

— Што ж та ды мы ра зу ме ем 
пад ня вер нас цю?

— На пэў на, здра ду за кон на му 
парт нё ру. У ін шых вы пад ках пы тан-
не прос та губ ляе сэнс. Да пус цім, 
вы сва бод ная жан чы на і зай ма е це-
ся сэк сам з не каль кі мі муж чы на мі. 
Ка му з іх пры гэ тым вы здрадж ва-
е це? Або, да пус цім, вы жы вя це з 
муж чы нам без афі цый най рэ гіст ра-
цыі ад но сі наў. Ці вар та тут раз гля-
даць маг чы масць мець сэк су аль-
ныя зно сі ны з ін шы мі парт нё ра мі, 
ка лі ў вас пе рад ва шым гра ма дзян-
скім му жам ня ма аба вя за цель-
стваў?

— Зна чыць, вер насць цес на 
звя за на з аба вя за цель ства мі?

— Без умоў на. А яшчэ не трэ ба 
пры гэ тым мець на ўва зе здра ду 
вы ключ на з пунк ту гле джан ня фі-
зіч най бліз ка сці. Ня вер ным мож на 
быць і ў дум ках.

— Вы да пус ка е це, што схіль-
насць да час тай зме ны па ла вых 
парт нё раў мо жа пе ра да вац ца ў 
спад чы ну?

— А вы як лі чы це?
— Ду маю, гэ та глуп ства чыс-

тай ва ды...

— І я так ду маю! З ней ка га мо-
ман ту ста ла мод ным га ва рыць пра 
сэк са га лізм як пра нар ка ма нію. Маў-
ляў, гэ та хва ро ба та кая. Прод кі бы лі 
ня пра віль ныя, а та му — вы ба чай, 
да ра гая, я пай шоў на ле ва — «па хва-
рэю»... Не, так не атры ма ец ца.

Па няц це вер нас ці за клад ва ец ца 
ў баць коў скай сям'і, дзесь ці ў пе ры-
яд з 2 да 10 га доў. Дзі ця ад на знач-
на за па мі нае тое, што ба чыць. 
Хлоп чык або дзяў чын ка бу дуць ха-
дзіць на ле ва, ка лі ў гэ ты пе ры яд 
свай го жыц ця атры ма лі ін фар ма-
цыю, што та та з ма май не за хоў ва-
юць адзін ад на му вер насць. Гру ба 
ка жу чы, ка лі дзе ці ста лі свед ка мі 
раз ва лу сям'і, то, умоў на ка жу чы, 
30 пра цэн таў та кіх дзя цей па ду ма-
юць, што раз вод — гэ та ка та стро-
фа, і «я та ко га не да пу шчу», а 70 
— вы ра шаць, што ні чо га страш на-
га ня ма, вы жыць мож на.

— Боль шасць да рос лых пе ра-
ка на на, што дзе ці ні чо га ў гэ тым 
сэн се не ра зу ме юць...

— Тым не менш, з 2-3 га доў дзі-
ця па чы нае «пры гля дац ца» да клі-
ма ту ў сям'і, уза е ма ад но сін па між 
баць ка мі. У дзі ця чым моз гу ідзе 
ана лі тыч ная ра бо та на тэ му «Уза-
е ма ад но сі ны ма мы з та там». Нель-
га не да ацэнь ваць усве дам лен не 
дзець мі паў на мё каў, спрэ чак, бо ек 
і г.д. Не бу дзем за бы вац ца і пра 
яшчэ ад ну рэч. Коль касць парт нё-
раў, якіх дзяў чы на ў бу ду чым па мя-
няе, за ле жыць ад та го, на коль кі яна 
бы ла ла шча ная ма ту ляй у дзя цін-
стве. Не адзен не, не ежа, а ме на-
ві та ма ця рын ская пя шчо та мае 
прын цы по вае зна чэн не. Ма ці па він-
на як ма га лепш ад гу ляць са сва ёй 
дач кой у «доч кі-мам кі». Та ды пад-
лет ка вы ўзрост у дзяў чын кі прой-
дзе спа кой на. Ка лі ж дзяў чын цы не 
ха пі ла ма ця рын скай цеп лы ні і пя-
шчо ты, то ў пад лет ка вым уз рос це 
гар ма наль ная бу ра абу дзіць вя лі-
кую па трэ бу ў гэ тай са май пя шчо-
це. Але ні ма ма, ні та та не бу дуць 
ла шчыць 12-14-га до вую дзяў чын-
ку. За ста юц ца хлоп цы-ра вес ні кі, 
якім, праў да, па трэб ныя не пя шчот-

ныя до ты кі. Та кім чы нам ран ні па-
ча так па ла во га жыц ця ў дзяў чы нак 
— гэ та рас пла та за ня пра віль нае 
вы ка нан не іх ма ту ля мі сва ёй ро лі.

Ёсць і дру гі важ ны мо мант — 
даб ра быт баць кі. Толь кі та та па ві-
нен стаць тым, хто пес ціць дач ку. Не 
ба бу ля, не ма ці, не цёт ка, толь кі та-
та. Ён па ві нен за да валь няць асноў-
ныя па трэ бы дзяў чын кі ў па куп ках, 
не аб ход ных рэ чах і г.д. Ка лі ж дзяў-
чын ка ра зу мее, што бо ці кі ку піць 
та та, фут ра — ба бу ля, а са ма кат 
— цёт ка, яна пад свя до ма зна ё міц ца 
з па няц цем «пра сты ту і ра ваць», 
атрым лі ваць вы га ду ад не каль кіх 
лю дзей. У ідэа ле ж вер ная ў бу ду-
чы ні жан чы на яшчэ дзяў чын кай па-
він на ўсвя до міць прос тую рэч: усё 
мо жа даць толь кі адзін муж чы на!

Та та пры гэ тым па ві нен мець аў-
та ры тэт у ва чах ма ці. Ка лі ма ту ля 
іг на руе яго, ні ў што не ста віць, 
дзяў чын ка так са ма не па ста віць 
яго на п'е дэс тал. Дач ка бу дзе гля-
дзець на ін шых муж чын ты мі ва чы-
ма, які мі не ка лі гля дзе ла на та ту яе 
ма ці. Ка лі ма ма ба чы ла ў баць ку 
толь кі ка ша лёк, то і ў дач кі сфар мі-
ру ец ца тая ж псі ха ло гія.

— Сло вам, для вы ха ван ня вер-
нас ці ў дзя цей па тра бу юц ца 
вель мі доб рыя ад но сі ны па між 
баць ка мі.

— Ад на знач на. Даў но вя до ма: ка-
лі та та сы хо дзіў з сям'і, ка лі дзі ця ці 
бы ло ад 2 да 10 га доў, але на ват 
по тым вяр нуў ся, псі ха траў ма ў дзі ця-
ці ўсё роў на за ста ец ца. Баць ка над-
звы чай не аб ход ны ў гэ ты пе ры яд як 
дзяў чын цы, так і хлоп чы ку. Хлоп чы-
ку ён ад кры вае муж чын скі свет, да-
па ма гае зра зу мець муж чын скую 
псі ха ло гію, а дзяў чын ка ады гры вае 
з та там ро лю... па лю боў ні цы, асвой-
вае на вы кі за ва я ван ня муж чын скай 
ува гі. Та та па ві нен рэ гу ляр на па цвяр-
джаць, што яго дач ка пры го жая, пры-
ваб ная і г.д. Ка лі ж та та — нуль у 
сям'і, дзяў чын ка на ват на ру кі не пой-
дзе да та ко га та ты.

— Ці мо жа быць так, што вы-
ха ван не мы атры ма лі пра віль нае, 
а з на ступ лен нем пе ра ход на га 

пе ры я ду спра ца ваў «эфект на-
тоў пу», ка лі на раз ві тан не з цнат-
лі вас цю пад штурх ну лі раз мо вы 
ра вес ні каў: «мы ўжо даў но, а ты 
ся дзіш»?

— Ёсць лю дзі, якія ўся ляк імк нуц-
ца раз ві тац ца з цнат лі вас цю. Не 
важ на, ёсць парт нёр — ня ма, га лоў-
нае, каб хут чэй па зба віц ца... І асаб-
лі ва вост ра гэ тае пы тан не не па ко іць 
дзяў чат. Пе рад імі на огул паў стае 
скла да ная ды ле ма: з ад на го бо ку, 
хо чац ца вы лу чыц ца, каб ця бе заў-
ва жы лі, але як, ка лі ўсе пры бліз на 
ад ноль ка ва вы гля да юць? З дру го га 
бо ку, за ста ец ца жа дан не быць у гэ-
тым на тоў пе. Хто ска ча ў на тоў пе 
пе рад сцэ най, ка лі спя вак кры чыць 
«не ба чу ва шы ру кі»? Дзяў чын кі. І 
фе мі ні за ва ныя хлоп чы кі. Мус ку лін-
ны муж чы на ра зу мее, што ка лі ён 
за пла ціў гро шы, то ска каць, пад пя-
ваць і кры чаць — не яго спра ва... 
Дрэн ную па слу гу дзяў ча там аказ ва-
юць і ар ты ку лы ў СМІ ад нос на ся-
рэд ня га ўзрос ту ўступ лен ня ў па ла-
вое жыц цё. Та кая ін фар ма цыя сты-
му люе жа дан не і ня пра віль ныя ра-
шэн ні: усе жы вуць, а я зна чыць, за 
бор там? Хоць прак ты ка па каз вае, 
што ра на па чы нае жыць па ла вым 
жыц цём вель мі ня знач ная коль-
касць лю дзей.

На хлоп чы каў прэс раз ві тан ня з 
цнат лі вас цю ціс не не так моц на. У 
ней кі мо мант і, як пра ві ла, спан тан-
на зда ра ец ца гэ ты са мы пер шы 
раз. За тым мо жа быць яшчэ су вязь 
і яшчэ, ад нак ня рэд ка пас ля гэ тай 
не пра цяг лай прак ты кі на сту пае 
пра цяг лы пе ра пы нак: я па спра ба-
ваў, у мя не ўсё нар маль на, а ця пер 
мож на па шу каць ка го-не будзь для 
ду шы. Гэ та нар маль ны сцэ нар.

— А да рос лую жан чы ну, якая 
так са ма бы ла вы ха ва на з па няц-
цем вер нас ці, што мо жа пад-
штурх нуць да за ган най су вя зі?

— Чым больш улад ка ва ная бы ла 
яе баць коў ская сям'я, тым менш 
шан саў, што яна пад дас ца гэ тай су-

вя зі. Ад нак важ ную ро лю бу дзе іг-
раць не за да во ле насць тым, што 
ёсць. Па вод ле на шых апы тан няў, 
най боль шая коль касць жан чын, якія 
ад ной чы су ты ка юц ца з праб ле май 
дрэн ных ад но сін з парт нё ра мі па 
шлю бе, вый шлі за муж за кан крэт на-
га ча ла ве ка толь кі та му, што больш 
ні хто не пра па ноў ваў. Яны на ват не 
за дум ва лі ся над тым, а што ме на ві та 
вы лу чае гэ та га муж чы ну ся род ін-
шых, што ім спа да ба ла ся ў гэ тым 
ча ла ве ку? Аказ ва ец ца, страс ці, сі ту-
а цыі, ка лі мы хва рэ ем за ча ла ве ка 
ўсёй ду шой, не жа да ем яму пры чы-
ніць боль, не бы ло з са ма га па чат ку. 
А з ця гам ча су аба вяз ко ва з'яў ля юц-
ца ней кія праб ле мы, і ся мей ная лод-
ка раз бі ва ец ца аб іх.

— Да пус цім, уз нік лі праб ле мы. 
Ёсць ад но з вый сцяў: ён хо дзіць 
на ле ва, яна па тым жа марш ру це. 
Але ж ча мусь ці ва кол гэ тай тэ мы 
раз га ра юц ца страс ці...

— Ёсць жон кі, якія ка жуць: ра бі, 
што хо чаш, га лоў нае, каб я пра гэ-
та ні чо га не ве да ла. Не ка то рыя на-
ват яшчэ і гро шай на бар дэль да-
юць. Праў да, не сла вян скія жан чы-
ны... Гэ та ў тых вы пад ках, ка лі вы-
свят ля ец ца не па да бен ства па ла вых 
кан сты ту цый. Тут як з хар ча ван-
нем. Ёй да стат ко ва трой чы ў дзень, 
а яму хо чац ца сем ра зоў пе ра кус-
ваць. Тым больш не кож ны муж чы-
на фі зіч на здоль ны жыць без сэк су. 
Гэ та прос та мо жа вы клі каць бо ле-
выя ад чу ван ні.

— Ну і ня хай пе ра кус вае...
— Але ж вы не за хо ча це, каб вас 

кар мі лі це раз сі лу...
— Дык не са мной... Усё роў на, 

ка жуць, усе муж чы ны здрадж ва-
юць...

— Не ўсе! Ду маю, пра цэн таў 75, 
а 25 — ля ні выя або сэк су аль на не 
за кла по ча ныя. Гэ та так са ма нар-
маль ныя муж чы ны, якіх прос та за-
да валь няе ў парт нёр цы ўсё, што 
для іх важ на. Га лоў нае, каб не бы ло 
ру ці ны. Яна на ўрад ці мо жа за да-

валь няць, хут чэй за ўсё, та кіх муж-
чын ча кае до ма жан чы на, якая ро-
біць су мес нае жыц цё ці ка вым, раз-
на стай ным. І яму не трэ ба ні чо га 
шу каць на ба ку. Муд рая жан чы на 
ра зу мее, што для муж чы ны сэкс 
вель мі важ ны, — на трэ цяе-чац вёр-
тае мес ца ён ады хо дзіць толь кі блі-
жэй да 70-і га доў. А да та го ча су 
трэ ба па во дзіць ся бе так, каб 
утрым лі ваць яго по бач. Нар маль ны 
муж чы на ўсё роў на бу дзе азі рац ца 
па ба ках, па раў ноў ваць, але гэ та 
ні чо га не азна чае. Ка лі ж ён сэк су-
аль на га лод ны, то тут маг чы мы вы-
пад ко вы сэкс. Муж чы на лю біць 
на віз ну, здоль ны на сэкс без па чуц-
цяў — на го лы сэкс, пас ля яко га ён 
на ват імя парт нёр кі не пры га дае...

— Жан чы нам, на жаль, для 
сэк су па трэб ны па чуц ці...

— Ця пер усё больш жан чын так-
са ма за яў ля юць пра здоль насць 
зай мац ца сэк сам дзе ля сэк су.

— На пэў на, не столь кі дзе ля 
сэк су, коль кі для да лей ша га за-
ва я ван ня... А рап там ад ной чы 
жэ ніц ца?

— У прын цы пе, шлях да сэр ца 
муж чы ны па-ра ней ша му пра ля гае 
не праз страў нік, а... кры ху ні жэй.

— А ма раль?
— Яна ў тым, што вы ха ван не не 

па він на да зво ліць мне пры чы ніць 
боль важ на му, каш тоў на му для мя не 
ча ла ве ку. Як толь кі ад но сі ны зні ка-
юць, шлюб ста но віц ца фар маль ным, 
здра да мо жа раз гля дац ца як вы ра-
шэн не сі ту а цыі. Так ці інакш мы па-
він ны атрым лі ваць па зі тыў ныя эмо-
цыі, якія вы зна ча юць якасць на ша га 
жыц ця. Ка лі я ма гу да сяг нуць гэ тых 
ста ноў чых эмо цый толь кі з не каль кі-
мі жан чы на мі, то я вы бі раю гэ ты 
шлях. А нех та, як мы ска за лі, мо жа 
быць за да во ле ным толь кі з ад ной 
жан чы най. Для лю бо га ча ла ве ка 
важ ная ра дасць зно сін, кож на му хо-
чац ца, каб бы ло не прос та це ла, з 
якім мож на пе ра спаць, але і асо ба, 
з якой за хо чац ца пра чы нац ца.

ПРА БІР КА Ў ЗА КО НЕ

Лёг кі сэксЛёг кі сэкс

НА ЛЕ-Е-ВА! 
Або пра вер ных, здрад ні каў 

і прос та ля ні вых
Ка то ры раз ін тэр нэт уз ні мае тэ му ге не тыч на га 

тлу ма чэн ня схіль нас ці да час тай зме ны па ла вых 
парт нё раў. Быц цам бы ўда ло ся вы явіць, што ге ны 
пра ва ку юць жан чын на здра ду знач на мац ней, 
чым са цы яль ны ася ро дак. Пры чым больш як у 
два ра зы (!). Вы яў ле на так са ма, што ня вер насць 
пе рад аец ца па ма ця рын скай лі ніі. І ро біц ца ка ла-
саль ная па сва ёй аб сурд нас ці вы сно ва: маў ляў, 
ка лі ва ша це шча гу ля ла, то яе дач ка на ста віць вам 
ро гі з ве ра год нас цю 55 пра цэн таў (!). Сло вам, гу-

ля кі — яны прос та ня шчас ныя лю дзі, якім ад прод-
каў да ста лі ся дрэн ныя ге ны, па коль кі ўся спра ва 
ў не да хо пе ці ліш ку пэў ных гар мо наў. На са май 
спра ве той, хто хо дзіць на ле ва, — са праў ды ня-
шчас ны ў пэў ным сэн се ча ла век, але ж зу сім не 
та му, што яму не па шан ца ва ла з фі зі я ло гі яй. Тут 
на ўзбра ен не вар та браць псі ха ло гію.

На «ле вую» тэ му раз ва жае ўрач-сэк со лаг 
Мінск ага аб лас но га клі ніч на га цэнт ра «Псі хі ят рыя 
— нар ка ло гія» Дзміт рый КА ПУС ЦІН.

16 са ка ві ка «Звяз да» пі са ла 
пра аб мер ка ван не ў бе ла рус кім 
Пар ла мен це пра ек та За ко на аб 
да па мож ных рэ пра дук тыў ных 
тэх на ло гі ях. Праз не каль кі дзён 
мы су стрэ лі ся з га лоў ным ура-
чом, аку шэ рам-гі не ко ла гам 
Цэнт ра да па мож най рэ пра дук-
цыі «Эмб рыа» Але гам ЦІШ КЕ ВІ-
ЧАМ, які ўва хо дзіў у склад пра-
цоў най гру пы па рас пра цоў цы 
пра ек та но ва га за ко на. Ха це ла-
ся па чуць мер ка ван не не прос та 
ад на го з аў та раў за ко на пра ек-
та, але ча ла ве ка, з пра фе сі я на-
ліз мам яко га звя за ныя са мыя 
за па вет ныя ма ры со цень бе ла-
рус кіх жан чын і муж чын.

Дзе ці, на ро джа ныя з да па мо гай 
да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на ло гій, 
ад роз ні ва юц ца ад ін шых толь кі тым, 
што да ста лі ся больш да ра гой ца ной.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА

Тэх на ло гія ІCSІ — з да па мо гай шкля ной мік ра ігол кі Тэх на ло гія ІCSІ — з да па мо гай шкля ной мік ра ігол кі 
спер ма та зо ід уво дзіц ца ў цы тап лаз му яй цак лет кі.спер ма та зо ід уво дзіц ца ў цы тап лаз му яй цак лет кі.

За чац це Іn vіtro.За чац це Іn vіtro.

ЖЫЦЬ!
ЧА МУ ся род нас ёсць тыя, хто пры мае су іцыд як адзі на маг-

чы мае вый сце і як да па маг чы гэ тым лю дзям ад мо віц ца ад 
здзяйс нен ня вя лі ка га гра ху?
Адзі но та і ся мей ныя кан флік ты, не па ра зу мен ні на ву чо бе і пра цы, 

не да хоп гро шай і даў гі, не па жа да ная ця жар насць і аборт, цяж кія хва-
ро бы це ла і ду шы — так вы гля дае пе ра лік асноў ных праб лем, здоль-
ных пры му сіць ча ла ве ка за ду мац ца ў ней кі мо мант аб доб ра ах вот ным 
раз ві тан ні з жыц цём. Спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што спра ва тут не 
столь кі ў ней кай кан крэт най праб ле ме. Усё ж та кі кож ны з нас на пра-
ця гу свай го жыц ця аказ ва ец ца (і на ват не раз) у скла да най сі ту а цыі.

Па вод ле слоў ды рэк та ра РНПЦ псі хіч на га зда роўя, док та ра ме ды-
цын скіх на вук Сяр гея ІГУМ НА ВА, ле тась у Бе ла ру сі скон чы лі жыц цё 
са ма губ ствам ка ля 2,4 ты ся чы ча ла век (26 вы пад каў на 100 ты сяч на-
сель ніц тва). У 2009-м бы ло за рэ гіст ра ва на 2,7 ты ся чы та кіх вы пад каў (28 
на 100 ты сяч на сель ніц тва). Да рэ чы, на пры кан цы 90-х- па чат ку 2000-х 
рэ гіст ра ва ла ся ка ля 3 ты сяч су іцы даў у год. На огул яшчэ з са вец кіх ча соў 
Бе ла русь ра зам з Ра сі яй і Укра і най ува хо дзі ла ў спіс кра ін з са мы мі вя лі-
кі мі па каз чы ка мі су іцы даў ся род кра ін бы ло га Са ю за і на ват све ту. Так 
вы гля дае сі ту а цыя і сён ня, хоць зні жэн не вы пад каў са ма губ ства свед чыць 
аб вя лі кай комп лекс най ра бо це, якая пра во дзіц ца ў нас 25-ю за ці каў ле-
ны мі мі ніс тэр ства мі і ве дам ства мі па пра фі лак ты цы па доб ных тра ге дый, 
ака зан ні да па мо гі асо бам, якія апы ну лі ся ў кры зіс най сі ту а цыі. Скі ра ва ны 
на гэ та і дзей ны За кон «Аб псі ха ла гіч най да па мо зе».

Ка лі бя рэш ся за вы ра шэн не та кой сур' ёз най ме ды ка-са цы яль най 
праб ле мы, як су іцыд, то і па чы наць, і пра цяг ваць гэ тую ра бо ту не аб ход на 
па ра лель на з рас тлу ма чэн ня мі эле мен тар на га. Без умоў на, не вар та ба-
яц ца слоў з ду шэў ным ко ра нем «псіх», па коль кі псі ха ло гія, псі ха тэ ра пія, 
псі хі ят рыя — гэ та ка рыс ная і дзейс ная тэ ра пія ду шы. І чым хут чэй гра-
мад ства ад кры ва ец ца для та ко га кштал ту да па мо гі, тым лепш. Раз мо вы 
з сяб ра мі або поў ная за кры тасць, ужы ван не моц на гра дус ных на по яў, 
бе ган не па эк стра сэн сах і г.д. не вы ра ша юць праб ле му, а толь кі мас кі ру-
юць яе. Пра фе сій ная ж да па мо га на ву чае гля дзець на скла да нас ці з ін-
ша га пунк ту гле джан ня: не вы ра шаль ных за дач не іс нуе!

На ста я цель хра ма Уваск рэ сен ня Хрыс то ва, Пад вор ку Па тры яр-
ха Мас коў ска га і ўсяе Ру сі ар хі манд рыт АЎ ГУС ЦІН ка жа, што су іцыд 
— гэ та раз бу рэн не цэ лас нас ці ду ху, ад сут насць пра віль на га ўяў лен ня 
аб са бе, не ра зу мен не та го, што це ла і дух ча ла ве ка за клі ка ны да веч-
на га жыц ця, жыц ця ў лю бо ві і з лю боўю. Ад нак да лё ка не ўсім вы па дае 
вы хоў вац ца ў ат мас фе ры веч ных каш тоў нас цяў і з доб рым усве дам-
лен нем па няц цяў, якія цяж ка па ма цаць або ўзва жыць. Ня ма ла лю дзей 
ста но вяц ца да рос лы мі толь кі па паш пар це, а іх асо ба за ста ец ца сла бай 
і схіль най да пе рай ман ня па во дзі наў ін шых лю дзей. На дум ку кры зіс-
на га і клі ніч на га псі хо ла га, кі раў ні ка Мас коў ска га цэнт ра кры зіс най 
псі ха ло гіі Мі ха і ла ХАСЬ МІН СКА ГА, на лю дзей «без стрыж ня» моц на 
ўплы ва юць, на прык лад, СМІ і ін тэр нэт, дзе ча сам змя шча юц ца пад ра-
бяз нас ці страш ных фак таў са ма губ ства, што ўспры ма ец ца сла бай 
асо бай як цал кам маг чы мы ва ры янт раз віц ця па дзей.

Гру ба ка жу чы, пра цэн таў двац цаць з лі ку тых, хто здзяйс няе або 
за дум вае са ма губ ства, — лю дзі псі хіч на хво рыя. Ад нак аб са лют ная 
боль шасць — гэ та тыя, хто не мо жа сфар му ля ваць для ся бе мэ ты і 
за да чы, хто лёг ка пад да ец ца роз ным страс цям і да лё кі ад па няц ця 
ад каз нас ці пе рад са бой і ін шы мі. Та кім па трэб ны не пад ра бяз нас ці 
гі бе лі школь ні ка М. або бес пра цоў най Л., а кан крэт ная ін фар ма цыя аб 
тым, ку ды іс ці са сва ёй праб ле май, а так са ма аб тым, што да лё ка не 
ўсе спро бы раз ві тан ня з жыц цём сто пра цэнт на «спра цоў ва юць», а 
зна чыць мож на ўсё ж та кі за стац ца жыць. Праў да, у ме жах до ма-ін-
тэр на та псі ха не ўра ла гіч на га про фі лю.

Па чы на ю чы з 19-га ста год дзя, ка лі праб ле ма су іцы даў па ча ла ад-
кры та да сле да вац ца, яна толь кі на рас та ла. І ня гле дзя чы на ўста наў-
лен не важ най ро лі спе цы фі кі ра бо ты га лаў но га моз гу, коль кас ці эн-
да рфі наў і се ра та ні ну, ві да воч на ад но: бія хі мія ча ла ве ка не мя ня ец ца 
ад ста год дзя да ста год дзя, а вось са цы яль ныя ўмо вы мя ня юц ца, і 
вель мі імк лі ва. Але ж ні я кай ка та стро фы ў гэ тым ня ма.

Аб кан суль та цы ях псі хо ла гаў, псі ха тэ ра пеў таў, псі хі ят раў мож на да-
ве дац ца ў лю бой па лі клі ні цы па мес цы жы хар ства. А ў ін тэр нэ це вось 
ужо пяць га доў пра цу юць рус ка моў ныя сай ты: pobedіsh.ru (для тых, 
хто не хо ча жыць), perejіt.ru (як пе ра жыць раз вод, рас стан не), memorіam.
ru (ка лі па мёр бліз кі), boleem.com (хва рэ ем без смут ку), realіstі.ru (як 
стаць шчас лі вым), realove.ru (пра са праўд нае ка хан не).

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

Вя до мая ўсёй кра і не чац вяр ня Ула дзі мі ра і На тал лі Ні чы па ро ві чаў з'я ві ла ся на свет 
дзя ку ю чы ме та ду ЭКА.
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Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА


